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Ulusal İnovasyon Girişimi Eş Başkanı
Sayın Konuklar, Değerli Basın Mensupları, 
Birçok dilde olduğu gibi, Türkçe’de de “İnovasyon” sözcüğünün tam karşılığı olabilecek bir sözcük henüz yer almamaktadır. Biz, özel sektörde  sorumluluk taşıyan yöneticiler için ise, kuruluşumuzun rekabet gücünü arttıran her yeni ürün, yeni hizmet,  yeni süreç ya da uygulamanın hayata geçirilmesi “inovasyon” anlamına geliyor. Ben, “yenilik” sözcüğünün, bu anlamda “inovasyon” kavramını ifade edebildiğini düşünüyorum ve öyle kullanıyorum.

 

Bilim ve teknolojide 90’lı yıllarda yaşadığımız olağanüstü sıçrama, bugün üretim ve iletişim olanaklarını inanılması güç ölçüde artırmış bulunuyor. Bu gelişmenin sonucu olarak ,  bir yandan üretimin artması,  diğer yandan “üretim yeri” ve  “pazar”lar bakımından sınırların kalkması, rekabeti küreselleştirdi. Dünya finans sisteminin büyük tutarlara ulaşmış bulunan fonlarının yatırım arayışı da tabloya eklenince, bugünkü durum ortaya çıkıyor. İşte bu durumda, üretim için gerekli makineleri temin etmek, teknolojiyle ilgili “know-how”ı satınalmak da artık kolaylaştı. Öte yandan, üründe kalite  ve  tasarım yaklaşımları da, zaten uluslararası pazara çıkmanın ön  koşulu  haline geldi.  Yani bunların hiçbiri, bir kere ulaşılmakla, sürdürülebilir bir üstünlük sağlamak için yeterli olmuyor.  Sürdürülebilir büyüme, rekabette   “sürekli  farklılık” yaratmayı gerektiriyor.

 

Eskisinden farklı olarak   bugün   özel kuruluşlar, ülkeleri içinde dahi global rekabetle karşı karşıya kaldıklarından, bu acımasız rekabetin içinde varlıklarını sürdürebilmek için sürekli “yenilik peşinde” olmaları gerektiğini de görmektedir.
 

Öte yandan, kuruluşların sürekli yenilikler yaparak rekabet üstünlüklerini sürdürebilmeleri, sadece kendi olanaklarına bağlı değil; bunun için uygun bir ortamın varlığı da gerekli. Kamu yönetiminin, akademik dünyanın, sivil toplumun böyle bir yaratıcılık ortamının oluşmasına katkıda bulunması gerekiyor. İşte bu noktada da, kamuoyunun “yenilik bilincini” kazanması önemli. Ancak bu yenilik bilincine sahip bir kamuoyu varsa ve kamu yönetimi üzerinde demokratik bir baskı uygulayabilirse, yenilikçilik için elverişli ortam oluşabiliyor. Ancak o zaman,  risk finansmanı, tohum sermayesi ve araştırma-geliştirme için gerekli fonlar sağlanabiliyor; ancak o zaman, yenilikçiliğin düşmanı olan  yasadışı ve haksız rekabetin  üzerine gidiliyor. İşte bu nedenlerle “kamuoyunun farkındalığı (awereness)”, bir ülkedeki yenilik atılımlarında başarının en önemli desteği oluyor.
Nitekim, Lizbon Stratejisi çerçevesinde yenilikçilik gücünü geliştirmeye yönelik politikalar oluşturan Avrupa Birliği de bu gerçeğin bilinciyle araştırmalar düzenliyor. Son olarak  Eurobarometer araştırma enstitüsü tarafından Avrupa Komisyonu için, “Nüfusun Yeniliğe Yatkınlığı” (Population Innovation Readiness) konulu bir araştırma yapılmış bulunuyor. Kamuoyunun yenilik ortamı bakımından önemini ortaya koyan bu araştırmanın Türkiye için verdiği sonuç ise, hepimize ümit verecek nitelikte. Araştırmaya göre, Türkiye nüfusunun %25’i, “yenilik heyecanı” taşıyor. İkinci sırada gelen Romanya’da bu oran %20. Bu oranın en düşük olduğu ülkeler arasında Almanya, Macaristan, Fransa %6-9 gibi düşük oranlarla yer alıyorlar. Yenilikçilik karşıtı kesim ise Türkiye'de %6; buna karşın Portekiz, Kıbrıs R.K. ve Yunanistan'da bu oran %20-22 arasında. Avrupa Komisyonu'nun bu araştırma sonuçları, toplum olarak yenilik fikrine  son derecede sıcak olduğumuzu göstermekte. Demek  ki  eksik olan bu bilinci güçlendirecek girişimler.
Bu noktada, siz değerli basın mensupları bakımından önemli olacağına inandığım bir bilgiyi de iletmekte yarar görüyorum. Bugün dünyada “yenilik gazeteciliği” (innovation journalism) diye bir kavram gelişiyor. Bu kapsamda, bilim ve teknoloji, fikri haklar, yatırımlar, standartlar, üretim süreçleri, yeni teknolojilerin pazarlanması, iş modelleri ve politikaları  gibi konular yer alıyor. Bunlar, ekonomi gazeteciliği ile yakın ilişki içinde, ancak  “yenilik platformunu'' hedefliyor. Bu  bağlamda  2003 yılında İsveç’te başlayan girişimler hızla yayılmakta.  Bu konuda internette Wikipedia’da etraflı bilgi ve kaynak bulabilirsiniz.
 

Öyle inanıyorum ki, öncülük görevini her zaman yerine getirmiş bulunan basınımız, özellikle de kamuoyunun yakından ilgilendiğini gördüğümüz  “yenilik” konusuna da gündeminin ön sıralarında yer verecektir. Kamuoyunun yenilik ve yenilikçilik konusundaki duyarlılığını artırma konusundaki  ortak  çalışmalarımız , ülkemizin çağdaş uygarlık düzeyine ulaşmasına önemli katkılarda   bulunacaktır. 
 

Ben de katılımınız için sizlere teşekkür ediyorum.
